上海市位育实验学校关于进一步加强中小学生

体质健康管理和体育素养测评工作的方案
为贯彻落实中共中央《深化新时代教育评价改革总体方案》《健康中国行动（2019—2030年）》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》（教体艺厅函〔2021〕16号）以及市教委相关文件、会议精神，达到2030年及2035年《国家学生体质健康标准》和本市教育现代化相关要求，不断提升青少年学生体质健康优良率和身心健康水平，特制定学校工作方案。
一、统一思想认识
牢固树立"健康第一"的教育理念，加强对学生体质健康重要性的宣传，通过《体育与健身》课程、大课间、课外体育活动、体育竞赛、社团活动及家校协同联动等多种形式加强教育引导,让家长和中小学生科学认识体质健康的影响因素,了解运动在增强体质、促进身心健康、预防肥胖与近视、锤炼意志、健全人格等方面的重要作用,提高学生体育与健康素养,增强体质健康管理的意识和能力。
二、
细化管理措施
（一）成立领导及工作小组
1、领导小组
组长：吕东  赵钺
副组长：马昕、顾晓春、郑海辉
组员：章梦、龚玮、周淑慧、孙立言
2、工作小组
组长：章梦 周淑慧
组员：年级组长、体育教研组长、班主任、体育教师
（二）提升体育锻炼效果
1、开齐开足体育课
严格落实国家和上海市体育与健康课程要求，自2021学年秋季学期开始，小学阶段采取“5+2”（每周安排5节体育课和2节体育活动课）的形式，初中采取“3+2”的形式，保证确保每天1节体育活动时间，不得以任何理由挤占体育课和校园体育活动。
2、保证体育活动时间
落实大课间体育活动制度，每天统一安排30分钟的大课间体育活动，让学生走出教室适量活动和放松。合理安排学生校内、校外体育活动时间，着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。学校对体育家庭作业加强指导，提供优质锻炼资源，及时和家长保持沟通。
3、提高体育教学质量
通过学校体育教学模式，让学生逐步掌握2-3项运动技能。每学年召开一次“全校运动会”，每学期搞一次“阳光体育大联赛”，鼓励学生积极参与。体育教研组要积极参加市区教研活动，定期进行集中备课和集体研学，教师指导要贯穿体育课全程。
（三）实施监测评价
1、做好学生体质健康监测工作
按照《国家学生体质健康标准（2014年修订）》《学生体质健康监测评价办法》等文件要求，对体质健康管理进行全面监测。逐步完善以体质健康水平为重点的“监测—评估—反馈—干预—保障”闭环体系。建立学生体质健康档案，真实、完整、有效地完成测试数据上报工作，研判学生体质健康水平，制定相应的体质健康提升计划。
2、全面实施体育素养评价工作
继续全面实施学生体育素养评价工作，结合体育课安排，按照《体育综合评价试卷》各学段版，做好体育意识与体育知识相关测评工作，定期上报学生日常体育学习成绩，按时完成《国家学生体质健康标准（2014年修订）》测试工作（相关结果经系统直接导入体育素养大数据平台），配合做好学生体育竞赛活动参与情况的分级上报工作。
3、完善家校沟通机制
完善健全家校沟通机制，及时将学生的体质健康测试结果和健康体检结果反馈家长，形成家校协同育人合力。要严格落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》要求，完善中小学生视力、睡眠状况监测机制。
（四）强化组织保障
1、加强组织领导
学校体质健康领导小组高度重视中小学生体质健康管理工作，将体质健康管理工作纳入日常管理，定期召开会议专题研究。
2、畅通沟通渠道
畅通家长反映问题和意见渠道，通过家长会、“晓黑板”等形式加强与家长沟通，及时改进相关工作，切实保障学生体质健康科学管理。
3、强化保障措施
将学生体质健康管理及体育素养测试所需经费纳入年度预算，确保工作顺利开展。加大对体育素养测试人员培训力度，确保持证上岗，参加相关工作纳入体育教师工作量核定范畴。配齐配足配优学校体育教师，不断提升体育师资队伍专业能力。加大对体育场地、设施器材等的投入，采取综合措施满足学生体育运动、体育测试等需求。
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