四年级第一学期语文周末练习五
班级        姓名           学号      
一、把下列词语补充完整。
  （  ）（  ）动听   身（  ）其（  ）   （  ）分（  ）秒   面面（  ）（  ）

  （  ）（  ）一息   美（  ）佳（  ）   （  ）高（  ）下   风尘（  ）（  ）

（  ）（  ）失措   和（  ）悦（  ）   （  ）山（  ）野   气势（  ）（  ）
（  ）（  ）而止   志（  ）道（  ）   （  ）钉（  ）铁   旭日（  ）（  ）
（  ）（  ）之客   如（  ）以（  ）   （  ）天（  ）地   长途（  ）（  ）

二、给下列带点字注音。
  谨慎（  ）（  ）   镇静（  ）（  ）   聆（  ）听   感慨（  ）   伫（  ）立

  率（  ）领   焦躁（  ）   笑吟吟（  ）（  ）   休（  ）养   清脆（  ）

  疑惑（  ）   焦虑（  ）   虚弱（  ）  察觉（  ）  谦厚（  ）  喧（  ）闹

  掩（  ）护   憋（  ）气   危（  ）险  疯狂（  ）  兴（  ）奋  沉着（  ）

三、把歇后语补充完整。

1）猪八戒照镜子——（                 ）

2）兔子的尾巴——（                 ）

3）狗拿耗子——（                 ）

4）风箱里的老鼠——（                 ）

5）哑巴吃黄连——（                 ）

6）老鼠过街——（                 ）

7）三十六计——（                 ）
四、写出近义词。
锋利（      ）    轰动（      ）    怀念（      ）    观赏（      ）

央求（      ）    鼓励（      ）    本事（      ）    凶残（      ）
惭愧（      ）    寻常（      ）    仍然（      ）    沉着（      ）
五、填写合适的词语
笑得（          ）   热得（          ）   激动得（          ）

气得（          ）   伤心得（          ）   急得（          ）
（          ）地撤退   （          ）地讨论   （          ）地玩耍
（          ）地坦白   （          ）地认错   （          ）地行礼

（          ）的神情   （          ）的时刻   （          ）的想象力

（          ）的心田   （          ）的花园   （          ）的狼牙山
六、选词填空，并完成练习。
壁虎

1、选择词语填空：

      摆动  巴住  贴着  披着  叉开  紧贴  形成  移动

壁虎爬动时，它的腹部（      ）墙壁，慢慢地（      ）着四只脚。它的每只脚有五只脚趾。脚趾（      ），紧紧地（      ）墙壁。壁虎的头尖尖的，有点像三角形。壁虎的嘴总（      ）墙壁，使人看不清它的形状。壁虎有一对很小的眼睛，我想那一定非常灵敏，不然，它怎么能很快发现飞虫呢。它还有一条又细又长的尾巴，爬行的时候尾巴左右（      ）。它的身上（      ）一层细小的鳞片，颜色有深有浅，（      ）天然的花纹。
2、文按照观察的顺序描写壁虎的外形，先描写它的       ，然后依次描写他的          、         、          、          、          最后描写它的       。
3、读语段判断，对的打“√”。
1）壁虎的头是三角形的。                        （      ）
2）壁虎有一对非常灵敏的大眼睛。                （      ）

3）壁虎身上细小的鳞片的颜色是不一样的。        （      ）

七、阅读。
聪明的徐文长

我国明朝有个大学问家叫徐文长。他从小聪明过人，上学以后，又勤奋好学，常常受到老师的称赞。

有一次，老师想测试一下学生的智力。他让学生拿着两只装满水的木桶，走过一座贴着水面的小竹桥，还不准弄湿鞋子，看看谁有办法做到。

一个学生想也没想就拎起两桶水，快步走上竹桥。因为桶里的水很沉，竹桥被压低了，河水漫过了桥面，这个学生的鞋袜全湿了。大家一看，都不敢再试了。

徐文长却说：“老师，让我来试试。”他把两只装满水的桶放在桥两边的河水里，用手牵着桶上的绳子，轻轻地走过了竹桥，鞋袜一点也没沾湿。

大家一致赞叹：徐文长真聪明！

1、选择带点字正确的义项，把序号写在括号里。
贴着水面         （        ）
A、靠近，紧挨      B、粘在另一个东西上       C、贴补

   漫过了桥面       （        ）

A、不受约束，随便    B、到处都是    C、水过满，四外流出

2、两个人过桥的方法各不相同，最后结果也不同：

一个学生                                                        。结果    
                        ，原因是                                         。
徐文长                                                       ，结果       
                                                                 。
3、结合上文内容，你说说徐文长聪明在哪里？
4、 请你补写一段结尾：

   在众人的赞叹声中徐文长却对大家说：“                                    
                                                                       。”
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